

民办中小学校园开放日上各校推丰富体验活动

部分学校来园人数较去年减少

刚刚过去的这个周末,本市多所民办中小学陆续开展了校园开放日活动。由于今年幼升小首次实施“公民同招”,中考改革也刚推出了新政,因此此次民办学校的校园开放日活动也备受关注。青年报记者采访了解到,针对校园开放日,各学校都准备了丰富的展示内容和体验活动,力求全方位展示学校的办学特色、育人理念和校园氛围。而随着“公民同招”、中考新政等政策的出台,家长在择校问题上也渐趋理性。

青年报记者 刘春霞



小朋友在逸夫小学体验各种活动。

受访者供图

■年轻态

青少年运动技能等级标准发布

本报讯 记者 刘春霞 昨天,包括了足球、篮球、排球等10个项目的“青少年运动技能等级标准”(以下简称《标准》)在上海体育学院正式发布。青年报记者了解到,《标准》相关报名系统也正在研究测试中,正式运行后,广大青少年学生即可通过登录网址或手机APP等方式进行测试报名及信息查询等操作。

为科学评价青少年学生运动技能水平,促进学生在基础教育阶段掌握两项体育运动技能,在市教委和市体育局的指导和支持下,上海体育学院于2016年3月组建了《标准》研制团队,在广泛调研和充分研讨的基础上,确立了“4等12级”制的基本等级体系,并相继完成了乒乓球、足球、篮球、排球、羽毛球、网球、高尔夫球、田径、体操、游泳和武术等11个项目《标准》的研制、测试方法视频拍摄制作等工作。其中,乒乓球《标准》已于2017年4月12日先行向社会发布。

据介绍,各项目《标准》的4等12级制中,1-3级为入门级,4-6级为提高级,7-9级为专业级,10-12级为精英级。其中,9级相当于1级运动员水平。目前,所有项目《标准》仅对1-9级测试方法进行了规定,预留10-12级与高水平运动员等级相衔接。另外,从4级开始被试者须有一定的参赛经历。

市教委相关负责人表示,《标准》是根据本市深入推进教育综合改革的整体部署,作为全面推进学校体育改革发展的重要举措研制的。《标准》的实施将有利于青少年学生自觉参加体育锻炼,促进掌握和提高运动技能,实现身心全面发展。

丝路学者齐聚上外
共话“一带一路”建设

本报讯 记者 范彦萍 日前,第二届“丝路学·国际论坛”在上海外国语大学隆重召开,国内外丝路学学者齐聚一堂,共话“一带一路”建设与丝路学研究大计。据悉,这是中国丝路学界的一次集体发声,为“一带一路”建设的不断深入提供智力支持和学术支撑。

据悉,本届“丝路学·国际论坛”由上海外国语大学丝路战略研究所、教育部国别和区域研究中心·伊斯兰合作组织研究中心主办,来自中国、美国、英国、乌克兰、希腊、印度、波兰等国家的70余名“一带一路”研究、中东研究、中亚研究、大国及周边外交研究等领域的权威专家、丝路学者参加大会、共商学术,围绕“一带”与“一路”研究、“一带一路”与丝路学研究及“一带一路”与中东研究三个议题进行研讨。

上海外国语大学丝路战略研究所所长马丽蓉主持开幕式。开幕式上,上海外国语大学党委书记姜锋、中联部当代世界研究中心战略研究处处长李鼎鑫、外交部前副部长杨福昌分别向大会致辞。

逸夫小学 开放所有活动供孩子体验

陶艺、折纸、书法、管乐、乐高、科技游戏……上周六一早,带孩子前往徐汇区逸夫小学参加校园开放日活动的家长发现,学校为小朋友准备的都是体验式的活动。逸夫小学校长李川介绍说,此次校园开放日,学校没有任何问答之类的活动,也不搞宣讲,就是开放所有场馆让孩子们体验,“让他们体验平时我们是怎么上课的。”

在陶艺馆,小朋友们分批坐到案台前,体验把陶泥搓成各种形状,玩得非常开心。李川校长表示,学校一直注重孩子动手能力的培养,所以一~五年级都开设陶艺课程,与美术学科整合,其中一~二年级是做彩泥,三~五年级做陶泥。而在低年级阅览室,各种比较卡通的书籍也吸引了很多体验儿童。为了让学生养成爱读书的习惯,逸夫小学每个窗台下方都设置了流动书吧,所有学生都可以随取随看,而早上7点

15分至8点10分近一小时的时间都是静读时间。

“用两根小木棍、几根橡皮筋和一个橡胶塞,怎么做成一个平衡小装置?”在科技港体验室,学校教导主任王老师教小朋友们体验的重心平衡游戏“人气”很高,不少家长甚至也“上手”和孩子一起做起来。而在乐高教室,飞机、轮船、机器人等乐高玩具更是让孩子们爱不释手。青年报记者注意到,现场每个体验场所都能看到佩戴红领巾的逸夫小学学生的身影,他们有的带着小朋友体验,有的给小朋友演示,有的负责维持秩序、做引导工作。李川透露,这些学生都是自愿报名为校园开放日当志愿者,以四年级学生为主。

本月26日,今年幼升小报名工作将正式开始,根据“公民同招”的规定,家长在报名时就要做出公办还是民办的选择。而在校园开放日中,家长们的心态也不尽相同。有的家长

表示,家门口的对口公办学校也不错,参加民办学校校园开放日,只是想来看看做个对比;有的家长表示,“公民同招”后部分对口公办学校比较好的可能会放弃民办学校,所以想让孩子趁机冲一下民办(校)。市民朱女士的两个孩子今年都面临升学,大宝小升初、二宝幼升小,所以她对今年的各种政策也进行了深入研究,“我的感觉是,选学校还是要根据孩子的实际情况来定,如果孩子不是那种要读书的,你硬让他读民办也没用。”

逸夫小学校长李川表示,从校园开放日的情况来看,很多家长都还是很理性的。“市教委推出‘公民同招’等政策,目的都是为了促进教育优质均衡发展,我们民办学校非常支持。”针对5月19日的面谈,她表示会严格按照规定,面谈将不会出现试卷问答等学科类项目,主要是看小朋友的对话能力、合作能力以及思维想象力等综合素质。

上宝中学 开放日比去年缩短半天

上周六早上7点多,民办上宝中学也迎来了前来参加校园开放日的学生和家。校长张爱春介绍说,去年上宝中学的校园开放日为期一天半,而今年缩短到了一天,学生和家按预约时间分为四批进校参观和体验,“整个开放日大约迎来了1200人。”

为了向广大学生和家展示学校的办学理念和宗旨,上宝中学的校园开放日主要设置了三大板块的活动:一是通过50多块展板让学生和家了解学校的办学、活动内容;二是家参加一场“家长会”,由校长阐述办学宗旨、育人理念等内容,同时也有毕业生和家分享感悟和成长;三是学生在老师和志愿者的带

领下参加学校的各种体验活动,“这些活动很多都是互动式的,既有我们的学生表演健美操,来体验的学生也可以展示自己的特长,比如独唱什么的,和大家互动。”

一位体验的学生表示,来参加校园开放日就是想了解一下这个学校的特色和整体实力。由于上海前不久刚发布了新的中考政策,不少家也想借校园开放日的机会近距离了解学校的环境、教学理念等各方面信息,方便为孩子随后的小升初做出选择。

在与家的交流中,校长张爱春对家们提出了五点建议:一是让孩子学做家务,养成劳动的习惯,培养吃苦耐劳的品质;二是让孩子养成锻

炼身体的习惯;三是要为孩子营造家庭和谐有爱的环境;四是要让孩子做好作业;五是孩子在写作业时家也要尽量不看电视不玩游戏。“不管家是否选择我们学校,我都给他们这样的建议。”

除了上宝中学,华育中学、世界外国语中学、文来初中等30多所民办初中也都举行了校园开放日。其中,文来初中校园开放日当天约有4000名学生和家到校参加,人数比去年有所减少。对此,业内人士认为,这说明中考政策引导家科学理性择校的作用已经初步显现。据悉,本周末(4月21日、22日),立达中学等民办初中还将陆续举办校园开放日。